



ЗНАМЯ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 34 (213).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 19 НОЯБРЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

**19 ноября в университете состоится
X отчетно-выборная комсомольская
конференция**

КОММУНИСТ В КОМСОМОЛЕ



Коммуниста Александра Еременко, недавнего заместителя секретаря бюро ВЛКСМ ЮФ, в университете знают, пожалуй, все. Одни знакомы с ним как с активистом стройотрядов-

принципиального и хорошо знающего предметы студента.

Как же хватает времени и энергии у одного человека на столько больших и серьезных дел? Прежде всего, его отличают личная организованность и умение повести за собой ребят, которые о нем говорят: «Саша всегда смотрит в корень вопроса, не тратит энергию попусту, умело доказывает свою точку зрения, которая не бывает ошибочной».

Большая занятость общественными делами не мешает Александру быть примером в учебе. Почти всегда все экзамены во время сессии он сдает на «отлично».

Благодаря таким ребятам, как А. Еременко, ЮФ является в настоящее время одной из самых надежных, боевых комсомольских организаций университета. Традиционно факультет занимает призовые места в конкурсах политплаката, политпесни, во многих массовых мероприятиях. Конечно, это не говорит о том, что у комсомольской организации нет проблем. Они есть, но у комсомольцев под руководством Александра есть желание решать их, идти до каждого рядового, увлечь их делом, может, не очень

значительным, но конкретным.

Первым партийным поручением А. Еременко было сделать все, чтобы ССО «Русичи», тогда очень слабый по всем отношениям, стал боевым, работоспособным. Началось формирова-

ние отряда, и Саша буквально с каждым кандидатом вел личный разговор о трудностях и о радостях стройотрядовской жизни. сумел найти подход к инертным, к тем, кто хотел спрятаться за спины других, а не хотел работать как следует. Много пришлось отдать сил, но молодой коммунист был настоящим комиссаром своего отряда, его поняли и пошли за ним. Поручение было выполнено с честью, а ССО «Русичи» сейчас один из лучших в университете.

На прошедшем отчетно-выборном комсомольском собрании Александра Еременко единогласно выбрали секретарем бюро ВЛКСМ факультета. Добавилось забот, но у лидера есть настоящие помощники, воспитанные им же. Надеюсь, что и впредь факультет будет примером во всех добрых делах. А Александру желаю оставаться таким же целеустремленным, настойчивым, добиваться успехов в перестройке комсомольской работы, отличной учебы и научного поиска.

О. ПОРЯНАЯ,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

НА СНИМКЕ: секретарь бюро ВЛКСМ ЮФ Александр Еременко.



На трибуну конференции НЕОБХОДИМА ПЕРЕСТРОЙКА

Вышел в свет первый в этом учебном году выпуск «Комсомольского проектора» ФилдФ, посвященный проблемам перестройки комсомольской работы. В нем подчеркивалась необходимость новых форм, отказа от стандарта, еще господствующего в деятельности наших комсомольских организаций. В частности, рассматривался вопрос о комсомольских уголках — непременной принадлежности каждой ауди-

тории, давно утративших свое первоначальное значение и превратившихся в формальность. Нужны ли они? Может, об этом тоже стоит поговорить на предстоящей отчетно-выборной комсомольской конференции?

Работу нужно выносить из стен аудиторий, делать ее по-настоящему массовой.

М. ГУНДАРИН,
студент 853 гр. ФилДФ.

ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

Бригада проводников под руководством Александра Трунцуня заняла первое место в социалистическом красном соревновании среди СПО «Голубая ерела».

Бойцы КПО «Держинин» ЮФ, где командир Наталья Семенова, комиссар Татьяна Белослущенская, заняли первое место среди КПО края.

ССО «Скиф», где командир Олег Палагин, комиссаром Геннадий Шейда,

заняли первое место в крае в соревновании за право присвоения строительным объектам комсомольского Знака качества.

Сельхозотряд ЭФ «Победа» (командир В. Кунилин, комиссар М. Баканова) признан лучшим отрядом среди ССХО края.

Поздравляем вас, лидеры социалистического соревнования! Побед и радости вам в будущем трудовом месте!

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

В социалистическом соревновании академических групп первое место заняла 141 группа ИФ (комсорг Г. Глушков, профорг — И. Ловягина).

Ребята этой группы добились качественной успеваемости — 88 процентов, отличные результаты у них и в научно-исследовательской, общественно-политической работе. Порадовали они достижениями и культурно-массовой, спортивной, шефской работе.

Второе место присуджено группе 642 ХимФ, третье место — 432 группе МФ. Экономисты, физики, биологи на подведении итогов не представили своих пред-

ставителей, тем самым группы этих факультетов автоматически выбрались из смотра — конкурса.

Ответственная за социальное обслуживание Т. Савосина отменила, что большую вспомогательную роль в соревновании играет гласность («молнии», стенгазеты, акры соревнования).

Наградой группе, лидеру будут бесплатные путевки по городам Советского Союза.

Поздравляем вас, друзья, желаем дальнейших побед, отличной учебы, творческого поиска в общественной и научной деятельности!

Н. КАРПЕШИНА,
журналистка ФОН.

ОТ КОНФЕРЕНЦИИ ДО КОНФЕРЕНЦИИ

В 1984 году в университете было 2443 комсомольца, в 1986 году — 2.605.

Успеваемость (абсолютная) в 1984 году составляла 90,6 процента, в 1986 году — 91 процент. Качественная — в 1984 году — 41 процент, в текущем го-

ду — 41,4 процента.

Успеваемость по общественным дисциплинам. В 1984 году абсолютная — 95,3 процента, в 1986 году — 94,9 процента. Качественная два года назад — 71,4 процента, в 1986 году — 75,2 процента.

Продолжаем разговор. Мнение декана САМОУПРАВЛЕНИЕ, А НЕ САМОУПРАВСТВО!

За перо заставила взяться необходимость дать официальный ответ на критические замечания, высказанные в газете «За науку» 1 октября. Видимо, вина деканата была в том, что И. Этцель получил диплом без подписи комеданта в обходном листе. Мы приняли во внимание и активную общественную работу коммуниста Этцеля, и то, что у него растет маленькая дочь, и его обещание освободить комнату к 1 сентября, так и оставшееся невыполненным. Деканат обратился в партгруппу училища, в которое был распределен Этцель, и в начале октября вопрос был решен. Именно А. Кузьменков жил в комнате, свободной на период сельхозработ.

Этой краткой справкой можно было бы ограничиться, если бы конкретная жалоба не послужила основанием для разговора о студенческом самоуправлении, разговора, безусловно,

интересного и студентам, и преподавателям. Да вот только возникает вопрос: а начал бы этот разговор заместитель секретаря факультетского бюро ВЛКСМ, если бы не помеха заселению семьи в общежитие?

К сожалению, конструктивного диалога о студенческом самоуправлении не получается пока, это тем более непонятно, что необходимость его очевидна, но... говорим словно на разных языках. Студенты полагают, что кафедры, деканат не видят перспектив самоуправления дальше организации самообслуживания, а на самом деле оно не более чем низший уровень самоуправления. Необходимо заметить, что «завезенная», утилитарная позиция деканата — не от хорошей жизни, а от реальной, ежедневно давящей в контактах со студентами. Разве преподаватели бьют окна, расписывают столы, ломают стулья, оставляют грязь в аудитории,

и т. д.? Опыт ССО и в вузотрядах убеждает, что студенты своими руками чудеса могут творить, только почему эти руки не доходят до наведения элементарного порядка в коридорах? Повторю здесь мысль, уже высказанную мной на страницах факультетского «Атланта»: прежде чем влетать в высокую сферу научной проблематики, необходимо расчистить взлетную полосу.

Несколько слов о возможном участии студентов непосредственно в организации учебного процесса. Среди полноправных членов совета факультета — секретарь бюро ВЛКСМ и председатель профбюро, им дано право защищать студенческие интересы, высказывать мнение о преподавании той или иной дисциплины, расписании, организации практик и т. д. Они призваны помочь преподавателям взглянуть на обсуждаемый вопрос глазами студентов.

Так должно быть, но есть ли так на самом деле? Может быть, фактически студентам не дают слова? Да нет же, они его просто не берут, как, впрочем, и на открытых партийных собраниях, когда студенческие проблемы наиболее заинтересованно обсуждают преподаватели. Совет должен и осуществлять контроль за качеством преподавания. А требование передать функции контроля УВК очень напоминают лозунг учкомов 20-х годов, когда самоуправство подчас заменяло самоуправление.

Сейчас студенты не мыслят самоуправления без свободного посещения лекций, об этом много дискутируют, высказывая различные мнения. Одно лишь соображение в этой связи. Сейчас даже на благополучных факультетах, к каким принадлежит истори-

(Окончание на 2 стр.)

РЕШЕНИЯ XXVII СЪЕЗДА КПСС — ВЫПОЛНИМ!

Продолжаем разговор. Мнение декана САМОУПРАВЛЕНИЕ, А НЕ САМОУПРАВСТВО!

(Окончание. Начало на 1 стр.)
 ческий, качественная успеваемость чуть больше 50 процентов, т. е. половина студентов является троечниками. Общественное мнение настроено к ним весьма миролюбиво, в группах нередко преобладает мораль: «Не высовывайся!». Среднестатистический «удовлетворительный» студент на самую замечательную

лекцию пойдет разве что 13 числа. На мой взгляд, свободное посещение лекций возможно при высоком уровне знаний студентов, повышенном чувстве ответственности, вeterинном отношении к троякам и троечникам. И здесь — то огромное поле деятельности для комсомола.

Н. ПАРШУКОВА,
декан ИФ.

ОТ РЕДАКЦИИ: разговор о самоуправлении давно назрел, поэтому мы и начали его в нашей газете в этом учебном году. Ждем ваших писем, обсуждений данной проблемы. Ждем и от преподавателей и от студентов. Разговор продолжается.

Отчеты и выборы в профсоюзе СТРОИТЬ ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ

Прошла отчетно-выборная студенческая профсоюзная конференция. С отчетным докладом выступил председатель профкома О. Б. Рудаков. Он акцентировал внимание на проблемах работы учебно-воспитательной комиссии факультетов, научных студенческих обществ, организации социалистического соревнования между группами, студенческого самоуправления, усиления роли профсоюза в жизни студентов.

Говоря о самоуправлении, докладчик отметил, что малоэффективной в отчетный период была деятельность штаба общественного и санитарного порядка, который возглавлял И. Бракман. Дежурство студентов обеспечивалось в основном административными мерами деканатов. Принятие группами аудиторий на сохранность носило формальный характер.

На конференции предложено штаб порядка реорганизовать в совет студенческого хозяйственного управления. Создать под его руководством в каждом корпусе хозсовет, которым будет руководить общественный комитет.

Отмечено, что хотя в университете немало проводится культурно-массовых мероприятий, работают коллективы художественной самодеятельности, студлаб еще не стал настоящим центром культуры и воспитательной работы, истинным инициатором многих начинаний. Ста-

бо поставлена культурно-воспитательная работа в общежитиях.
 По итогам социалистического соревнования в 1984 году студлабу награжден переходящим кубком ВЦСПС, в 1985 году по итогам соревнования клубов профсоюзной сети он занял первое место среди клубов VI категории. Однако у студлаба немало проблем и главная из них — уровень материальной базы, это и скажется на качестве работы.

В докладе отмечено, что профком постоянно проявляет заботу о студенческих семьях. В отчетный период 240 из них получали ежемесячное пособие для малообеспеченных семей. За два последних года 63 семьи получали пособия по уходу за детьми.

Комиссия по общественному контролю за работой предприятий общественного питания проводит неоднократные проверки работы столовой, буфетов, добивалась устранения критических замечаний. Однако в этом направлении еще нужно много работать.

В обсуждении доклада приняли участие заместитель председателя профкома преподавателей Н. В. Убогова, секретарь комитета ВЛКСМ Н. Н. Макаев, председатель совета студентов по самоуправлению И. А. Голдвичев, студенты А. Тишкин, Е. Захарова, С. Бубенико и др.

В работе конференции приняли участие ректор АГУ, профессор Л. В. Мионов, председатель крайкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений Л. Н. Ивановский.

В новый состав профкома избраны Н. Радченко, А. Попов, А. Терновский, И. Головичев, Е. Авдеева, Е. Яковенко, В. Милыхин, И. Бракман, Ю. Кархалип, Л. Руднева, Ж. Абдрахманова, Г. Иванцова, Н. Карпешина, Л. Коломина.

Председателем студенческого профкома избран О. Б. Рудаков.

На XXVII съезде КПСС подчеркивалось, что задача профсоюзных организаций — еще активнее участвовать в развитии социалистического самоуправления народа, поднимать уровень соревнования, пропаганды и внедрения передового опыта, способствовать реализации полномочий трудовых коллективов.

У студенческого профкома есть все возможности уметь решать назревшие проблемы, настойчиво бороться с недостатками. И как сказал докладчик, — «жаренность, уравниательство и замалчивание недостатков — это вчерашний день, а нам надо строить день завтрашний. Пусть же в этом строительстве добрым помощником профкомом будет каждый студент университета».

А. А. ПОПОВ,
член профкома,
студент ФилФ.

ЛОМОНОСОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

19 ноября исполняется 275 лет со дня рождения выдающегося русского ученого и просветителя М. В. Ломоносова. Этой дате были посвящены Ломоносовские чтения, Ломоносовские чтения, проведенные в университете.

О большом вкладе ученого в отечественную науку, о жизни и деятельности рассказал ректор АГУ, доктор физико-математических наук профессор

В. Л. Мионов. На чтениях много говорили о разностороннем даровании и таланте М. В. Ломоносова, о его вкладе в такие науки, как физика, химия, история, литература и поэзия.

Здесь же проходила выставка, посвященная научно-техническому творчеству студентов и научно-исследовательской деятельности АГУ.

НОВЫЙ СОСТАВ ПРОФКОМА ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

ТЕН Леонид Васильевич, председатель.
УБОВА Илона Васильевна, заместитель председателя.

ЛАВРУСКИН Раиса Григорьевна, казначей профкома.

БАЗИНА Людмила Ивановна, ст. редактор РИО.

БЕЛАШКО Илона Ивановна, ассистент кафедры иностранных языков.

ВАГНИНА Галина Ивановна, ст. преподаватель кафедры иностранных языков.

ДЕМИНА Людмила Денисовна, зав. кафедрой педагогики.

ЖУРАВЛЁВА Любовь Андреевна, ст. инспектор по кадрам.

ИВАНОВ Герман Владимирович, зав. кафедрой ЭОПН.

КИСЕЛЕВ Владимир Дмитриевич, зав. кафедрой Физологии и биохимии.

НЕЙМАРК Ирина Борисовна, зав. патентно-информационным отделом.

НОВИКОВА Татьяна Витальевна, зав. производственной практикой.

ОСКОРБИН Николай Михайлович, доцент кафедры ТКПМ.

ПОВРОВСКИЙ Владимир Николаевич, зав. кафедрой ТКПМ.

ПОЛЯК Альберт Освеевич, ст. преподаватель гражданской обороны.

УТЕМЕСОВ Мурат Абдраманович, доцент кафедры оптики.

ЧЕБОТАРЕВ Виктор Константинович, доцент кафедры неорганической химии.

ШАМИШ Александр Борисович, м. н. с. лаборатории археологии.

ШАКАЛОВ Федор Егорович, доцент кафедры оптики.

Дорогие товарищи, примите наши искренние поздравления с избраньем вас в профсоюзный актив. Плодотворной общественной деятельности вам, удач творческих успехов!

ТОЛЬКО ФАКТЫ

В профсоюзной студенческой организации состоит 2587 членов, объединенных в 102 профгруппы и 9 профбюро.

В университете постоянно действует 24 агитбригады ССО.

Ежегодно в АГУ проходит спартакиада по семи видам спорта. В прошлом году в ней приняло участие 1500 студентов. Первое место заняли спортсмены ЮФ, второе — МФ, третье — ХимФ.

Сборные команды университета принимают участие в летних, зимних студенческих играх Алтая. Регулярно проводятся дни бегуна, лыжника.

Ежегодно в здравницах нашей страны проходят лечение более 20 студентов.

В профилакториях АПИ и БПНП за два года прошли курсы оздоровления 409 студентов.

За последние годы в АГУ подготовлено 6 кандидатов в мастера спорта, 24 первоурядника, 847 студентов имеют массовые разряды. Нормы ГТО сдали 626 человек.

Спорт... спорт

КУБОК В УНИВЕРСИТЕТЕ

В начале ноября в стрелковом тире ДОСААФ Центрального района проходил лично — командные соревнования по пулевой стрельбе, посвященные 69 годовщине Великого Октября.

Хорошо выступили студенты университета. Несмотря на непривычные условия (соревнования проводились в 50 м тире), сборная АГУ завоевала пе-

реходящий кубок райкома ДОСААФ. В личном зачете второе место заняла Людмила Вилбе (ФФ) — она набрала 275 очков из 300. Весомые очки в командную борьбу внесли Мариана Скурихина (ФФ), Степан Шубин (ФФ), Алексей Дуринкин (БиоФ).

В. ВЛАДИМИРЦЕВ,
председатель
ДОСААФ АГУ.

ПОПРАВКА

В № 31 газеты «За науку» в статье А. Коновалова «Первые шаги новой программы» фразу в первой колонке двадцать первой строки следует читать так: «...упор делала на фиксацию достигнутого экономического системной социализма, на постобеспечение принимаемых хозяйственных решений».

В последней колонке шестнадцатой строки следует читать так: «Принцип: «Неважно знать — лишь бы сдать»».

Отчеты и выборы в профсоюзе УЛУЧШАТЬ СТИЛЬ И МЕТОДЫ РАБОТЫ

Ускорение и перестройка. После XXVII съезда КПСС эти понятия прочно вошли во все сферы нашей жизни. И перед профсоюзной организацией встала задача энергичнее участвовать в перестройке высшей школы, улучшить стиль и методы работы, глубоко и критически анализировать то, что сделано, обобщать накопленный опыт, намечая конкретную программу действий. Обо всем этом шла речь на XII отчетно-выборной профсоюзной конференции преподавателей и сотрудников университета.

С отчетным докладом выступил председатель профкома Л. В. Тен. Он отметил, что руководствуясь решениями XXVII съез-

да КПСС, XVII съезда профсоюзам СССР, постановлениями партии и правительства о высшей школе, профсоюзная организация, трудовой коллектив университета в целом успешно выполняют свои обязательства. Выполнены планы приема и выпуска специалистов для народного хозяйства, вырос общеобразовательный уровень профессорско-преподавательского состава, 64,4 процента которых имеют ученую степень и звание. Ежегодно выполняется план повышения квалификации, за отчетный период защищена одна докторская и более 20 кандидатских диссертаций. Получили дальнейшее развитие научные исследования. Качество подготовки спе-

циалистов неизменно в центре внимания профсоюзной организации, так же как повышение трудовой активности членов профсоюза и действительности социалистического соревнования, усиление контроля за созданием безопасных условий труда, профилактика и снижение заболеваемости, укрепление дисциплины, порядка и другое.

Много внимания уделено докладчик проблемам социалистического соревнования. Профкомом немало делается по его совершенствованию, организации на основе более напряженных обязательств, смотря конкурсов. Наибольших успехов в соревновании устойчиво добивается ЮФ ИФ, ХимФ, кафедры педа-

гогики и психологии, философии, уголовного процесса и криминалистики.

Профком настойчиво продолжал работу по улучшению жилищно-бытовых условий преподавателей (28 семей улучшили жилищные условия), обеспечению детскими дошкольными учреждениями.

Постоянно проявлялась забота об оздоровлении работающих. При плане 35 санаторно-курортных путевок за два года получено 61. Кроме этого 33 путевки были в Дома отдыха 181 — на дачах. Вместе с тем на конференции отмечены еще серьезные недостатки. На общем фоне успехов в развитии университета наблюдаются негативные явления. По успеваемости

АГУ занимает предпоследнее место среди вузов РСФСР и последнее среди вузов Алтая. Низка учебная дисциплина студентов. В 1985—86 учебном году без уважительных причин пропущено 18 тысяч учебных часов. Беспокоит намечившаяся за последние пять лет тенденция к снижению качества успеваемости.

Не изжит практика командно-административного подхода к решению общественных задач.

Профсоюзная конференция приняла развернутое постановление, главными пунктами его названы: считать главной задачей профсоюзной организации мобилизацию усилий трудового коллектива на осуществление коренной пе-

рестройки учебно-воспитательного процесса в свете требований XXVII съезда КПСС и Основных направлений перестройки высшей школы;

включиться в социалистическое соревнование по достоящей встрече 70-летия Великого Октября и полностью заданий двенадцатой пятилетки; совершенствовать формы работы по ускорению научно-технического прогресса, развитию творческой инициативы работников, обеспечению трудовой дисциплины, рациональному использованию материальных ресурсов, внедрению прогрессивных форм труда.

О. ЧАБАН,
корр. газеты
«За науку».